

大学生创业生存:10天赚了700元

——华东理工“生存大赛”凸现大学生创业诸多问题

为期10天的华东理工大学第七届“生存大赛”昨天画上了句号。今年的比赛,虽然组织者推出了一个“创业生存”的新理念,鼓励参赛选手创业,但在10支比赛队伍中,最后选择创业的仅有3支。

选择创业仅占3成

一支团队在旅游景点卖太阳帽,一支团队在啤酒节会场卖花生,另一个队伍则在会展中心做起了盒饭生意,这就是今年华东理工大学“生存大赛”过程中“创业生存”的全部内容。昨天,比赛在大连和厦门同时结束,领队万婷介绍,从结果看,最后选择创业的参赛学生仅占3成,而且,原本学校为每个比赛的同学准备了一张额度1000元的信用卡,作为创业的启动资金,可最终刷卡的只有两个学生。

既然今年的比赛将创业定为重要的考核指标,为何选择“创业生存”的比例如此之低呢?比赛总负责人、华理团委副书记储琰认为,尽管“生存实践”只是一次比赛,却反映了眼下

大学生就业的现状。纵观本次比赛,最终取得最佳收益的团队收入了1689元,另有半数团队收入超过1000元,他们都是通过打工赚钱;而选择创业的团队,最好的收入也不过700多元。创业艰难、赚钱不易,而且,大学生还要冲破许多自身的障碍,因此,大部分学生选择了放弃。这与近期就业市场的一项调查是一致的,调查表明,在校学生70%有意向创业,而真正创业的不超过10%。

创业生存困难多多

陈士强所在团队是十支队伍中最早提出“自己当老板”的一个。最初,他计划在大连的景区为旅客提供数码照相服务,可跑下来才发现,当地数码媒体服务已经完全饱和,而且都需要得到正规的资质许可。小陈明白,自己的方案与现实差距太远,第一个创业计划就此泡汤。厦门赛区的陈欢同学原本也有一个“生意经”,了解到厦门的高校宿舍多没装空调,心想可以去那里的大学校园卖风扇,可

是,假期一到,学校内人去楼空,向谁去推销风扇?她的团队也只得放弃。

比赛到第四天,陈士强终于在大连的老虎滩摆起卖太阳帽的摊点。问题又随之而来:卖商品给每一个游客,怎样给他们一个掏钱理由呢?面对陌生人,难以张口。想当老板,他却不知该如何开口去卖东西。

求稳心理难以过“坎”

陈欢告诉记者,在厦门的5支队伍,起初没有一个选择创业,到比赛结束也没有一人申请使用信用卡的。原因很简单,创业是有风险的,启动信用卡的创业资金需要魄力。毕竟大学生需要生存,如果创业失败,那么结果将会直接影响到团队的名次。

陈欢最后也没有去创业,但她对“创业生存”也思考了很多。她说,事实上,当我们毕业时,也会面对相同的选择:是找一份稳定的工作还是冒风险自主创业?很多人会同比赛时一样,求稳,而这恰恰是许多大学生缺乏勇气

的表现,大学生创业首先要过这一道“坎”。

成功例子产生亮点

本届“生存大赛”有一个创业成功的例子,那就是大连赛区的赵颖琦和她的队友们。在啤酒节会场当流动小贩卖花生,他们第一个实施创业方案,并且在整个比赛中,他们都是以自主创业的形式去生存赢利。记者问赵颖琦创业秘诀,她引用了一位成功商人的话“当有人说你疯了时,说明你就快要成功了。”就是这个“疯”字,让她这个上海女孩敢于每天背着包,在公共场合大声叫卖,走出了创业的第一步。

赵颖琦说:“想告诉所有梦想创业成功的年轻人,心有多大,舞台就有多大!选你所爱,并爱你所爱,坚持不懈地去听取前辈们的经验教诲,不断改进自己的思维方式。一个好的思维、思路会给陷入绝境的人一种死而后生的提高。”如果让记者打分,赵颖琦的这支团队,该是今年“生存大赛”最大的亮点。

本报记者 张炯强 评论 07080610501

医务人员带头献血



得知最近申城血库O型血偏少,短短几天内,中山医院有近百名医务人员主动报名献血。为缓解临床用血压力,本市不少单位及时行动,主动组织健康适龄人员献血。仅徐汇区所辖漕宝、徐家汇六百商厦和上海南站3个点,O型血采集比例近日均高达40%以上。图为今天上午,中山医院60多名医务人员慷慨捋袖 本报记者 施捷 楼文彪 摄影报道

本报讯(记者 钱滢)上海电气集团中央研究院、上海重型机器厂等11家企业,日前意外地拿到了由上海电机学院颁发的“奖学金”,奖励他们在产学研方面的密切合作。高校颁给企业“奖学金”,这在沪上高校中是件新鲜事。为打造产学研结合的人才培养平台,上海电机学院屡推创新之举,在校企间“牵线搭桥”。

科研项目“请”进校园

拿到奖状和2万元奖金,上海电气集团中央研究院常务副院长黄建民直呼“没想到”。他告诉记者,过去一直是企业表彰高校学生、教师,这次颠倒过来了,高校也给企业发奖金了。

上海电气集团中央研究院和电机学院已经合作多年,双方共同承担了多项科技合作项目。如,最新出炉的服务机器人——多功能护理床,就凝结了电气集团技术人员和电机学院师生共同的心血。病人想起身,只要按个电动开关,床的靠背处就会自动摇起;要想翻身,同样只要按个按钮便成;床板的中间可以开扇“小门”,既能解决方便问题,还能透气,预防褥疮。这个服务机器人的研制,从功能性开发到外观设计,上海电机学院师生都有幸“插一脚”。这对于在校大学生而言,是个难得的机会。

上海电机学院打造产学研平台再出新招

给企业发钱奖励合作 派教师下厂挂职实习

为了打造产学研结合的教育平台,上海电机学院先后与企业共同建立先进制造技术实验室、数字化设计与制造实验室、机器人实验室、楼宇监控实验室、风电实验室等,还与行业内外600余家企业建立了长期合作伙伴关系。产学研结盟后,在大企业的引领下,学校的科研视野愈加广阔。

教师实习“送”进企业

上海电机学院机械专业青年教师薛飞博士今年刚从同济大学毕业。学校并未立即让她上讲台,而是把她派往上海电气集团下属的中央研究院挂职一年,参与市科委重大专项“装备制造业共性技术专业服务能力与平台建设”。她每周回校一次,将企业的最新需求与科研难题带回来,与其

他老师共同探讨。

让教师全脱产进企业上一年班,这在上海高校中也是少见的。最近,上海电机学院12位青年教师陆续走出校门,到企业进行为期一年的全脱产挂职锻炼。学校为他们创造了良好条件:工资奖金一分不少,还给予津贴,校内教学任务另作调整,为此学校一年将投入100万余元。学校希望教师们通过在企业摸爬滚打,了解行业和社会需求,提高自身科研实践能力,日后能更好地反哺教育。

对于学院主动买单,表彰产学研合作企业、派教师进企业实习,上海电机学院党委书记、常务副校长夏建国表示,这些举措今后将会继续,这也是建设独具特色的应用型本科院校的需求。

“选择农业,因为我是农民的女儿”

(上接第1版)

4月到11月在水稻田里忙,11月到次年5、6月在瓜棚里忙——倪秀红一年中一半以上的时间都泡在田里。当年在惠南乡科技站工作时,为了给杂交水稻制种,她在40摄氏度以上的稻田里一干就是3个多小时,同事送她一个外号——“耐热品种”。倪秀红说,自己是农民家的孩子,知道他们的艰辛,也一样吃得起苦。“念初中的时候,天还蒙蒙亮就跟着妈妈拔秧,虫子叮在头上,很痛很痒,也都挺过去了。”

天天风吹日晒,使倪秀红比同龄人显老,眼角皱纹已经很深。她说,本来想过抹防晒霜,可是一下地就一身汗,防晒霜早就冲没了。近视的她,戴隐形眼镜也不是为了好看,而是大棚里湿度高,戴眼镜进去,立刻会蒙上一层雾气。一年到头要下地,她连穿裙子也放弃了。

眼见女儿早出晚归,和自己没啥区别,倪秀红的父母心疼不已。这对老实巴交的农民夫妇只能把心疼化作一句“身体当心”,让女儿一家到他们这里搭伙。

因为是农民的女儿,所以知道增收直接关系到农民的利益

2005年稻飞虱肆虐,倪秀红亲眼看到一块地被稻飞虱啃得颗粒无收。“眼看着要收割了,就这么没了。”她和农民一样心痛。因为自己的工作直接关系到农民的收成,所以倪秀红做事特别认真。

竹板子、高筒套鞋、白色搪瓷托盘是倪秀

红轿车后备厢里必备的“三大件”。穿套鞋,下稻田,用板子轻轻拍打水稻,使虫和虫卵落在托盘上——这是倪秀红三天两头要做的事。由于这是第一手资料,该不该用药、用什么药、什么时候用药效果最好,都要根据托盘里的虫儿决定,所以她做得特别仔细。

2006年8月30日晚上,成千上万的稻飞虱突然降临。倪秀红在家看到稻飞虱不停地撞日光灯,急得熬不到天亮,次日凌晨就赶到田头查看,只见稻飞虱密密麻麻。她和同事一测,虫量是前一年的15倍!随即向上级汇报。当天上午,南汇在上海第一个拉响警报,启动稻飞虱防治应急预案。凭着多年的经验,倪秀红马上开出“药方”,数万份详细写着农药品种、如何施用的“药方”很快送到农户手中。

接下来的日子,倪秀红每天清晨五六点钟下田查虫,掌握虫态变化,为指挥南汇17多万亩水稻防治提供强有力的依据,也为全市稻飞虱防治做好“参谋”。由于测报准确,“药方”对路,尽管稻飞虱大爆发,当年南汇水稻平均亩产达573公斤,创历史新高,农药残留也没超标。丰收保住了,倪秀红也被评为农业部的先进。

因为是农民的女儿,所以知道先进技术对农民的重要

把先进的技术送到田头,教农民科学种地,让农民切切实实富起来,是倪秀红和同事们的工作。2002年,倪秀红和同事接到一桩任务——筛选、培育哈密瓜新品种“东方蜜”。这是南汇与上海农科院的合作项目,也是这

个品种在上海地区的首次试种。试种成功后,南汇区将逐步推广“东方蜜”种植。去年,南汇共种植“东方蜜一号”、“东方蜜二号”近5000亩,平均每亩收入8000多元,有的甚至达到上万元,是种水稻收入的七八倍。倪秀红说起增收,就像自己的事一样,开心得不得了:“一亩地收入万把块,一年能种两茬。”农民们尝到了甜头,也从心底感激倪秀红。家里的玉米熟了,就纷纷想到她。“‘小倪老师,来尝尝吧’,他们想着我呢。”倪秀红很欣慰。

“农民要听啥,我就讲啥。”2005年开始,倪秀红走上了“专业农民”培训的讲台,主讲西瓜、甜瓜无公害栽培技术。农民们文化水平不高,为了让他们听明白,倪秀红拍下病虫害的照片,做成幻灯片,让课变得直观、实用,课堂里常挤得满满的。下了课,很多瓜农还迟迟不愿离去,围着她问这问那。每次讲课,倪秀红都会把手机号码留给农民,手机也因此成了“咨询热线”。

2005年8月5日,“麦莎”台风来袭的晚上,倪秀红接到泥城镇农民张福才的求救电话:“小倪老师,您种植的10亩西瓜快要被台风刮倒了,你能来看看吗?”挂了电话,倪秀红顶风冒雨来到老张的田头。查看后,倪秀红当机立断,提出卸掉西瓜大棚的薄膜,“老张,卸了薄膜可以少点损失。”倪秀红一边劝,一边卸起薄膜。风雨中,她被淋得像只落汤鸡。

台风过后,倪秀红又出现在老张的田头,指导他开沟排水,适当遮光保苗。这一点拨至少为老张挽回5万元的损失,他心里别提有多感激:“种啥瓜,啥时种,以前一直搞不清。现在,倪秀红



1989年刚参加工作时的倪秀红 资料照片

会一次次上门指导;瓜秧出现问题了,不知该用啥药,倪秀红会自己掏钱买来送给他……

如今,农民们求倪秀红的事有的已经“超范围”了:要种瓜,请她参谋买种子;瓜熟了,问她哪里价钱卖得好。但“小倪老师”依旧乐呵呵:“他们信任我才找我商量,怎么能不帮呢?”

当年从农校毕业的37名同学中,有的做了党政领导,有的早已经致富,一直坚守在农口的除倪秀红外,已寥寥无几。刚毕业那阵,倪秀红想到自己这么苦这么累,也流过眼泪。她曾有机会坐到办公室里,免受风吹日晒之苦,但那时她已下定决心帮助农民改变现状:“现在农民年龄都比较大,文化水平也不高,有的连农药说明书都看不懂。我们要是不教他,他就瞎弄。”倪秀红不愿意看到那么多和自己父母一样朴实的农民走冤枉路,花冤枉钱。如果农民的女儿都不愿帮农民,谁来帮农民呢?